

HADUDVÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP

PELELŐS SZERKESZTŐ:

VITÉZ KOLOSVÁRY BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48 SZÁM.

Nemes Hanzély Pál

Mosolygott, mikor a halál fagyos tenyerét rátette szívére a jéges visben s mosolyos arccal fekszik a szolnoki ravatalon, ahol a hősokeket megillető hódolatjelző gyászszalag jégre kötötte rokon és idegen.

Két rózsaszál hervadozik halkkal az elcsúszott szív fölött a még olyan féjdalmasan új tisztai attilán s nemes Hanzély Pál tiszta lelke már messze száll azon az ismeretlen pályán, amelyet előbb-utóbb leró minden halandó, hogy szemet adjon cselekedeteiről a Mindenható örök ítélőseke előtt.

Ki volt nemes Hanzély Pál, akinek neve egyszerre felröppent a sáros, zsumarás, ködös Tiszaparttól a magyar hősök kristálytiszta régióiba, hogy ott ragyogjon a világ-háború elesett dalainak dicsőfény-öveze koszorújában?

Magyar katona volt. Azoknak vérből fakadt nemes vér, lelkéből lelkedzett biztató ígéret, akik Zoltán futása óta a doberdói polkokig, Berengár király veresége óta a limanovai diadalig a magyar kard gássi lendületével irták oda a magyar katonai erények vérbiboros diadalívét Európa sápadt horizontjára.

Magyar katona volt, akiben a szánálás, a tespedés konsolidációja, a csonkaország halálos letargiaja sem tudta megölni a magyar harcos erények legesebbikét: a félelmet nem ismerő, az életnél is többre becsült lovagias bátorságot.

Mert ugyan ki parancsolta halálba a bekeidők e fiatal löhadnagyát? Kötelessége volt talán a saját könyvelmősége folytán szerencsétlenül jart jegyospárnak *dele drán* segítséget nyújtania? Hason szán és szánan nézték tetlenül a beszakadt jégtáblák között a két idegen ember gyilkos verődését. Ott állhatott volna ő is, megdöbbenve, vagy a fegyelmet id-gezet mielőbb blaszt fölennel. Hason oly szép az élet egy fiatal katonatiszt csodákra, szerelemre, diadalmis csatákra váró huszonhétéves ifjúságában...

Am nemes Hanzély Pál magyar katona volt. És gondolkodás nélkül vetette magát a veszendők megmentésére, — akiket talán akkor látott e.ö-zór, — a jéges halál karjai között.

Hősi tusáját ismeri minden magyar ember. És a legfásultabb lelkében is megpendül val hol mélyen az elfeledett nür, amelynek rezonálni kell a nemes cselekedetek ilokkafosan szerzhullamzó hradására.

A gyász, amely nem hagy ma egyetlen magyar kűszöböt sem illetetlenül, amikor millió és millió résztvevő gondolatot röpít a pótolhatatlan vesztésséggel sújtott édesanya felé, a fájdalmas bússágosság aureolájában egyesül a ravatalnál a fiatal hősi halott mosolygó arca körül.

Mert nemes Hanzély Pál kora elmúlásában nagy hirádsát hirdett mindannyiunknak, öreg bajtársaknak,

shik régi harokk sebelt, terheit, minden testi és lelki nyomorúságát napról napra növekvő reménytelenséggel vonsozjuk a bizonytalan jövő felé. A magyar katonai erények: a bátorság, nemeslelkű lovagiaság, a hősi elszántság ifjú már írja életének szent áldozatával millikat váltott meg egy szörnyű lidércnyomás alól, amely szüntelen ott sötétlett minden magyar lelkben, ott szivta szívünk vérért szakadatlan: hogy immár nem remélhetünk magyar felámadást.

Nem! Nem fejt el még a magyar vér! Nemes Hanzély Pál világraszóló tanbizonyosságot tett a mi szeretve feltett bússágunk, a magyar honvédeleg töretlen szellemo

mellett. És méltán osztozik a rajongó ellámerésben és bússáka bámulatban Dankó Antal örvezető, aki a magyar katona példás hűségével, gondolkodás nélkül vetette magát parancsnoka után a fagyos hullámsírba.

Bátorság, hűség, lovagiaság, istenbe vetett hisalom — ez a magyar katona ma is, mint ezer éve már. Ezt hirdeti nekünk nemes Hanzély Pál örökre megbékült mosolygása s Dankó örvezető fehér kórúgya.

S a szászcserenyi bajtárs gyásában lehajtott arca ma felragyog a ravatal dícsfényénél, buszó imában: *magyar harcos erény, jöjjön el már csel-kvés-d megváltó orája!*

Az angol és francia lapok a királykérdéssel hozzák kapcsolatba Bethlen római utazását

Albrecht kir. herceg megválasztását Mussolini is szívesen látná az angol sajtó szerint

London, január 11. Az a hír, hogy gróf Bethlen István Rómába szándékos utasni, az angol sajtóban meglehetősen érdeklődéssel találkozik. A *Manchester Guardian* b. csi tudósítója gróf Bethlen miniszterelnök tervezett római utazásában annak bizonyítékát látja, hogy

Magyarország szívesebben veszi a linneti Adila kikötőt, mint Spalatot.

A *Vestminster Gazette* fantasztikus kombinációt köszi. Eszerint az a d. riai kibővíti kérdésén kívül R. mában a dinasztikus kérdés is szóba kerülne. Bethlen István jelöltje Albrecht főherceg, akivel egy olasz királyi hercegnőt szeretnének elvételni. E házaság segítségével O. szország szilárdan megvetné lábát Európában és ugyanakkor a kisantant súlyos vereséget szenvedne. Mussolini ezt a tervet igen szívesen látná, mert azszal szorosabbá vonná a gyűrűt Jugoszlávia körül. Bethlen István szándékát eddig nem ismerték, a legutóbbi választások alkalmával azonban megmutatta, hogy olyan ügyes, hogy az országot a kis-ujjával dirigálni tudja.

A párisi lapok is foglalkoznak Bethlen gróf utazásának tervével. A *Paris Midy* az olasz lapokra hivatkozik, amelyek gróf Bethlen utazásának nagy jelentőséget tulajdonítanak. Lehetséges, hogy az olasz-oláh szerződéshez hasonló szerződésről lesz szó.

Nincs kizárva, hogy a trón betöltésének kérdése is szóba kerül, még pedig József főherceg személyével.

A szerb sajtó is Albrecht királyságáról

Belgrád, január 11. Bethlen miniszterelnök tervezett római utazásáról budapesti híreket a szerb és

a horvát sajtóban élénken tárgyalják. A *Wieme* 3 pontban foglalja össze az eldöntésre váró kérdéseket:

Rövidesen folyósítani fogják a hárommillió dolláros mezőgazdasági kölcsönt

Az OMGE ügyvezető igazgatójának nyilatkozata a kölcsönről — Valószínű a pénz közeli olcsóbodása

Budapest, január 11. Gazdasági körökben élénk érdeklődéssel várják annak a 3 millió dolláros kölcsönnel folyósítását, melyről az *Országos Központi Hitelszövetkezet* folytat tárgyalásokat. Ennek a jelentős összegnek a magyar gazdasági életbe való bekapcsolódásától a hitelviszonyok javulását várják.

Előreke körök információi szerint a kölcsönre vonatkozó megállapodásokat előreláthatóan csütörtökön vagy pénteken írják alá.

A 3 millió dolláros kölcsön javarészen a mezőgazdaságnak jut

és így különösen mezőgazdasági körökben várják a kölcsön folyósítását.

A mezőgazdák érdekvépviselete részéről *Mutschenbacher* Enri gazdasági főtanácsos, az OMGE ügyvezető igazgatója a következőket mondta:

— Az új kölcsön a mezőgazdák régi kívánásának teljesítését jelenti. A pénzügyminiszter a múlt év tavaszán 10 millió aranykoronás beruházási kölcsönt folyósított a gazdák részére, ez azonban kevésnek bizonyult. Az 5 évre szóló beruházási kölcsönt, amelyet 9% os kamatozás mellett becsatoltak rendelkezésre, teljes mértékben igénybe vette a mezőgazdaság, de ezenfelül is még

1. Megoldják a királykérdést.

2. Albrecht főherceg lép a magyar trónra és feleségül veszi Ileana román hercegnőt.

3. Megoldják a magyar szabadszóna kérdését.

A szerb kormány a legkomolyabb figyelmet szenteli e terveknek és már részletesen tárgyal a budapesti követének adandó instrukciókról.

As *Obsor* azt állítja, hogy Bethlen római tartózkodása alatt megkéri Albrecht főherceg számára az olasz király második leányának kezét.

Cáfol az illetékes hely

Bu. társast, jao. As MTI 11. jelenti, hogy Bethlen miniszterelnök tervbe vitt római utját egyes külföldi lapok a magyar király-kérdés megoldásával hozzák kapcsolatba. Ezzel szemben illetékes helyen megállapítják, hogy semmiféle alapjuk nincs azoknak a híreszteléseknek, amelyek a magyar királykérdés megoldásáról vagy megoldásának előkészítéséről szólnak és hogy merőben légből kapott mindaz, amit ebben a vonatkozásban a legkülönbözőbb kombinációk formájában terjesztenek.

Jelentős igények maradtak kielégítetlenül

és ezért sürgette a mezőgazdaság az új kölcsönt. A pénzügyminiszter azt mondta, hogy az állam már nem adhat több kölcsönt, hanem arra buzdította a maganérdekeltségeket, hogy szerezenek hasonló olcsó kamattal mellék kölcsönt.

— Az *Országos Központi Hitelszövetkezet* sikerült is most nagyobb kölcsönt szerezni, ugyancsak 9%-os kamattal. Ez a kamattal meg kétszázalékosnál magas, azonban a gazda nem tud olcsóbb pénzt kapni. — A gyárak rövid lejáratra tudnak már szerezni 6—7%-os kölcsönt is, a gazda azonban a rövid lejáratu kölcsönt nem használhatja. Itt több évre szóló kölcsönre van szükség és ez,

ma még 9%-nál olcsóbban nem lehet megkapni.

— Nem biztatjuk a gazdákat arra, hogy minden áron vegyének fel kölcsönt beruházásokra, mert a kamattal olcsóbodására számítottak. — Azotnál a gazdáknál azonban igen nagy jelentőségű az a 9% os kölcsön, akik korábban reménytelenek voltak drága kölcsönöket felvenni. Nagyon sok gazdának van még ma is 25%-os váltókölcsöne, ami a váltókölcsönökkel együtt kitez 27—28% ot is. Ezeknél a termelésre

sulyosan nehezedett a drága kamat, melyet alig tudnak behozni. Most módjában lesz a drága kölcsönt átcserezni 9% os kölcsönre, ami módot fog adni arra is, hogy a termelés bizonyos mértékben fellendüljön.

Ismétlem, — mondotta a főtanácsos, — hogy amikor megállapítjuk azt, hogy ez az új kölcsön kétség-telenséggel elnyós, ugyanakkor helyeselnünk kell, ha azok a gazdák, akik nincsennek ilyen kényeszerítő helyzetben, még várnak, mert a pénz ócsábbodása valószínű.

A Ker. Nemzeti Liga Zivuska- emlékünnepe

Az ünnepély ma délután 6 órakor lesz a Kollegiumban

(A Hajdúföld tudósítójától.) A keresztény és nemzeti irányzat debreceni táborának szomorú emléküvfordulója van. Ma egy esztendője halt meg dr.

Zivuska Jenő egyetemi tanár, a nemzeti gondolat nagy tudású és lángelű vesérszája. A Ker. Nemzeti Liga vezetője éreztette, hogy negyvenéves tagjának halotti évfordulóját kegyeletos ünnepséggel üli meg, melynek keretében január

havi választmányi ülését választja. Az emlékünnepe ma, szerdán délután 6 órakor kezdődik a Kollegium I. sz. jogteremében.

Az emlékosztókat dr. Bessenyei Lajos mondja.

A Ker. Liga tagjai ennek az ünnepi keretében fognak dönteni a Zivuska Jenő-síremlék felállításáról, mely méltó megemlékezés lesz Debrecen magyar közönsege halálának és szeretetének.

Kedden délben adták át a Kormányzónak a frankper eliteltjeinek kegyelmi kérvényét

A MANSZ külön kegyelmi kérvényt ad be

Budapest, január 11. A Kormányzó kabinetirodájában ma délben 12 órakor megjelent a Tarsadalmi Egyesületek Szövetsége képviselőivel Szondi Tamás társaság vezetőjével Gálcsy Árpád és Zmerner Lajos dr. és a kabinetiroda újján kihallgatást kértek a Kormányzótól, hogy átadhassák azt a kérvényt, amelyben

kegyelmet kérnek a frankper jogzó en eliteltjeinek, N. dosy imrénének, W. di. chgratz Lajos hercegnének és társainak.

A kabinetiroda kiegészítette a kihallgatást és valamivel 12 óra után a Kormányzó, más földöntégekhez hasonlóan, fogadta a kérvényt, amelyből azután átvette a több, mint háromszáz aláírást tartalmazó kegyelmi kérvényt, majd elbucuzott a küldöttség tagjaitól.

Ezzel kapcsolatosan értesüléstünk szerint a Tarsadalmi Egyesületek Szövetségén kívül

a MANSZ külön kegyelmi kérvényet fordult a kormányhoz a

frankper eliteltjeinek érdekében.

A kérvény szerint a bíróságnak el kellett ítélnie őket, mert az 1878. évi alkotott törvény nem tesz különbséget a hazai és az idegen pénzes hamisítás, se az aljas önszóló, vagy az önszóló okból elkövetett bűn között. Senki sem álmódta akkor, hogy lesz idő, amikor az ezeréves ősi magyar államot minden igazság megcsufolására szétarabolják.

A viagháboru nem szűnt meg a békekötésekkel. Azóta is tart, még körlehetetlenebbül a gazdasági harc. A magyar fuj végpusztulásnak látsza sugallta nekik azt a gondolatot, hogy

az ellenséget saját gazdasági legyőverével verjük meg.

A példát Európa egykori aiktóra, Napoleon adta meg. Erre olyan ezeket választották, amely nem illik ugyan a magyar lov gias jellemhez, de szándékuk tisztas volt. Egy eszeme fanatikusi, akiket külföldön is így tekintenek.

A magyar-oláh döntőbírósg illetékesnek mondta ki magát a nagy birtokperben

Millerand szerepe ebben az ügyben még a külföld előtt is elidegenítően hat

Budapest, jan. 11. A Párisban ülő szerő magyar oláh választott bírósg újabb híradás szerint illetékesnek mondta ki magát abban a perben, amelyet a magyar földbirtokosok az Oláhországhoz csatolt területeken fekvő földbirtokaik kisajátítása miatt indítottak az oláh állam ellen.

E nagyfontosságú híradás bizonyára egész Magyarországon elének megelégedést fog kelteni, mert győzelmes befejezését jelenti a hetek óta tartó elkeseredett küzdelem első részének. Az elért eredmény annál fontosabb, mert az oláh kormány nyilvánvalóan azért, mert

álláspontja teljes tarthatatlanságának tudatában volt,

már kezdettől fogva a legnagyobb rőfészítésekkel tette, hogy ebben az

ügyben a nemzetközi joghatóságok közbenjárását elkerülhesse.

Most is megismétlődött ugyanaz az eljárás, mint amit az oláh állam 1923 ban az ugynevezett optások ügyében tanusított. Amikor most az utóbbi jogi esetet az érdekeltek a magyar-oláh döntőbírósg elé terjesztették, az oláh kormány illetéketlenségi kifogással addig húzta a tárgyalást, amíg csak lehetett és végül is minden erőfeszítéssel arra törekedett, hogy a választott bírósg magát illetéketlenségnek jelentse ki. Így pl. a rendes védőkön kívül Politis volt: görög külügyminiszter is a maga részéről sorompóba állította, sőt még azt is sikerült az oláh kormányának elérnie, hogy Millerand, a francia köztársaság volt elnöke, mint ügyvéd

Megkezdődött a választók uj összeírása Minden keresztény magyar ember gondoskodjék róla, hogy ki ne maradjon a névjegyzékből

az oláh erdekerek képviselőtere valahozott,

ami annál elidegenítőbb lehetett, mert Millerandnak, a békekonefereciák elnökének e minőségben átadta nézet szerint legalább is a pártatlan és látszólag kellővo na megőrzte ebben a perben, ami a békezzerződések alapján keze kezett.

A magyar közvélemény a jogi vita ingadozása alatt minden erre vonatkozó véleménynyilvánítástól igen helyesen tartózkodott, most azonban meg kell mondani azt, hogy

Millerand szerepe ebben az ügyben túlságosan

A megtörtént döntések különbözően két okból fogva nagyjelentőségűek E huzat is vadosítgi szem

ponból, mert az agrárreform címén keresztvitt kirablása a magyar földbirtokosoknak, akiknek elvett birtokaikért kárpótálás címén földbirtokok értékének alig 1%-át fizették ki most már

megszűnt az oláh kormány tetszéséről függő belügynek lenni.

Talán még fontosabbnak látszik azonban a másik ok, ami politikai és lélektani természetű. Arról van szó ugyanis, hogy Magyarország lakossága végül is azt láthatja hosszabb aggodalom után, hogy ez a kevés biztosíték, amit a békezzerződésekben a magyaroknak ígértek és amit az utóddállások eddig lábbat t pástok, ezen'ni talán nem lesz már közönséges p pirásnyk.

A miskolci vörös dalárdában tilos a Himnusz és a magyar Hiszekegy

(A Hajdúföld tudósítójától.) Rendkívül érdekes eseményről ad hírt a miskolci „Magyar Jövő,” amely közli, hogy vasárnap tartotta első tisztikart választó közgyűlést az Egyetértés Dalárda, amelynek tagjai sorában azok a hazafias érészű magyar munkások foglalnak helyet, akik kiléptek a szocialdemokrata Általános Munkásdalárdából. Ennek oka a titkari jelentés szerint az volt, hogy a szocialdemokrata munkásdalárda ve

zetősége nem engedte meg, hogy a dalárda a Himnusz és a Nemzeti Hiszekegyet énekelje.

A hazafias munkások hónapokig tartó küzdelmet vívtak a felháborító, arcpirító és hazafiatlan intézkedés ellen, azonban a szakszervezeti vezetőséggel szemben nem értek célt, mire kiváltak a szocialista dalárdából és a szocialdemokrata pártból.

Pálmay Ilka hétfőn este Debrecenbe érkezett

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfő este öt óra körül érdekes vendége van Debrecenbe, ugyanis ideérkezett gróf Kinsky Pálmay Ilka, a nagy magyar primadonna, aki most a Blaha Lujza színielőadásának felállítására indított nagyszabású akciót vezet.

Pálmay Ilka kedden délelőtt felkereste Magoss György polgármestert, aki azonban nem talalt hivatalban, mert int megirtuk a polgármester Magyaróváron Albrecht kir. herceg társaságában vadászni. Pálmay Ilka ugyanis a Blaha Lujza emléktársaság élisa alatt Debrecenben egy nagyszabású estélyt szeretne rendezni Blaha Lujza síremléke javára és ehhez szeretne volna megnyerni a polgármester támogatását. Az estélyen személyesen fellépne ő maga is, úgy hogy Debrecen közönsegeének imádt alkalma lenne gyönyörködni Pálmay Ilka művészetében. A primadonna tárgyalta Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnokkal is és a tárgyalás után, eredeti tervétől eltérőleg úgy döntött, hogy szerdán is Debrecenben marad és ismét felkeresi a polgármestert, aki akkorra már feltétlenül hazaérkezik.

Elviselhetetlen hideget, szélorkánt, földrengést és kénköves esőt jósl Sirius erre az évre

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az utolsó évtized rendellenes időjárását tapasztalva, valóban gondolkozni lehet az ember, hogy mi lesz majd néhány év múlva, ha az idő szezeleje továbbra sem szűnik meg csapongásaival.

Egy fővárosi lapban olvassuk, hogy Sirius idős jelentése, amely az egész évre szól, igen szomorú dolgokat tartalmaz. Januárra sord hideget jósl sűrű köddel és hóviharakkal. A jóslatnak ez a része már eddig is nagyon közel áll a beteljesedéshez. Februárra szinte elviselhetetlen hidegről számol be a jóslat, de csak néhány országban s bejelenti azt is, hogy igen sok helyen pusztító szélorkánok és földrengések lesznek, amelyekből Magyarországgra is jutni fog. A hideg — a jóslat szerint — márciusban éri el tetőfokát, míg április a

végeláthatatlan csapadékok hónapja.

Legszomorúbb a májusra vonatkozó rész. Azt mondja ugyanis a jóslat, hogy májusban olyan zivatarokra van kilátás, amilyenre a legöregebb emberek sem emlékeznek. „Szasadok óta nem volt olyan kritikus idő — mondja a jóslat —. A zivatarok óriási károkat okoznak és sok emberéletben is kárt tess. Nagy árvizekre van kilátás, amely az egész világot átjárja.”

Egy ország számára — azt azonban nem mondja, hogy melyik az és mikor lesz — még kénköves esőt is jósl. „A vis kékes sűrű lesz. Borsónyagságu ködarákok vegyűnek az esőbe; szasadok óta ilyen természeti tűnemény nem volt. Az 1927. esztendő — mondja végül a jóslat —, a történelemben is szerepelni fog, mert igen nagy nyomot hagy vissza maga után.”

Rendelet a gyorsírás egyöntetű tanításáról

Budapest, január 11. Klebelsberg Kunó gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, amelyben kimondja, hogy a gyorsírás iskolai tanításának egyöntetűsége és a gyorsírásktatás gyakorlati eredményének fokozása érdekében szükségessé vált, hogy az eddig engedélyezett öt gyorsírási rendszer helyett

egyetlen magyar gyorsírási rendszer legyen életbe.

A miniszter ez okból egységes magyar gyorsírást elfogadta az alapokmányba foglalt rendszert, amelyet Traeger Ernő dr. a gyorsírási ügyek kormánybiztosa, az engedélyezett magyar gyorsírási rendszerek, valamint a Fabro Henrik féle irányzat képviselőivel folytatott tárgyalások alapján javaslatba hozott.

A rendelet értelmében az egységes magyar gyorsírás életbeléptetésétől kezdve mindazokban az iskolákban, ahol gyorsírástanítás folyik, az egységes magyar gyorsírást kell tanítani. Az eddig engedélyezett rendszereken már folyamatban levő tanítás

folytatható és befejezhető.

kívánatosnak tartja azonban a miniszter, hogy legalább a kezdő osztályokban a tanulók az egységes magyar gyorsírást is átismerjék.

A rendelettel egyidejűleg az eddig engedélyezett gyorsírási rendszerek iskolai tanítására vonatkozó korábbi rendeletek hatályukat veszítik.

ATROCITÁCIÓK

A jól értesült liberális sajtó. A helybeli liberalizmus két félhivatalos szócsöve, a „Debrecen” és a „Tiszántúli Hírlap” terjedelmében körülírt cikkeiben ismertetik a Takó-féle büntény legújabb rejtelmét. Többek között azt is bejelentik, hogy dr. Sz. Nagy Samu debreceni ügyvéd ellen Bagdi Hölgyfodrász vádat emelt. Mindebből természetesen egy árva szó sem igaz, sőt éppen ellenkezőleg: Bagdi Hölgyfodrász ellen emelt vádat *Mogyorós* szentimrei lakos. A vádat annakidején a debreceni ügyészség nem vállalta, mire *Mogyorós* jogi képviselője, Sz. Nagy Samu magánvádat emelt. A debreceni törvényszék vádatanácsa kedden délelőtt tárgyalta az ügyet s a vádemelésnek helyet adott. Így tehát az ügy ismét az ügyészség kezébe került. Erről a liberális sajtó mélyszélesen hallgat s holmi Sz. Nagy Samu elleni vádakról regél, holott ellene még csak eljárás sincs folyamatba téve.

Mint értesülünk, a tendenciózus cikkek szerzői a bíróság előtt fognak felelni ferde beállítás s a tényekkel homlokegyenest ellenkező hirasáikért. Ugy hisseük, hogy ez rájuk nézve fölöttebb kellemetlen lesz, annál is inkább, mert egy *feddhetetlen jellemű* magyar ügyvéd burkolt megrágalmazásáról van szó, olyan férfiról, akinek semmi más bűne nincs, miathogy a keresztény-nemzeti irányzat hívének vallja magát...

Numerus clausus-ellenes hét. A szidó ifjuság világszövetsége, mely a fehérbőrű négerfaj válogatott vitéseit egyesíti magába, elhatározta, hogy január harmadik hetében numerus clausus-ellenes hetet rendez. Attól eltérítve, hogy a szidó fiatalok tüntető felvonulásiánál jobb propagandát a numerus

clausus mellett el sem képzelhetnénk, a faji érzések levezetésére szolgáló hetet rendkívül ügyösnek tartjuk. Hiszen ez is dokumentálja, hogy az esztendő többi ötvenegy

hete a numerus clausus ápolására szolgál. Január harmadik hete még ugyis a vakációba esik. Azután jön az egyetemi tanulás ideje, no és a numerus clausus...

Debrecenben még eddig nem lépett fel a spanyolnátha-járvány

Tüdős Kálmán dr. tisztifőorvos nyilatkozata az influenzás megbetegedésekről -- Debrecen is felkészülve várja a spanyolnátha megjelenését

(A Hajdúföld tudósítójától.) A spanyolnátha, mely 1918-ban óriási pusztításokat végzett világszerte, mint ismeretes, Európa nyugati országaiban ismét felütötte a fejét és a legújabb külföldi jelentések szerint úban van Magyarországon fel is. Budapesten a népjóléti miniszteriumban már antiket tartottak a veszedelem megelőzése ügyében és a főváros kórházaiban 500 ágy várja az esetleg náthalázban megbetegedő embereket.

Miután az utóbbi napokban Debrecenben is mutatkoztak olyan jelenségek, melyek a spanyolnátha ide érkezésére engednek következtetni, valamint figyelemmel arra a körülményre, hogy a közgazdasági bizottság elé terjesztett főorvosi jelentés is említést tesz a légszűrők hurutos megbetegedéseiről és az influenzáról, a Hajdúföld munkatársa kérdést intézett

dr. Tüdős Kálmán városi tisztifőorvos,

egészségügyi főtanácsoshoz, aki erről az aktualissá vált kérdéstről a következőkben volt szíves tájékoztatni a közönséget:

A spanyol láznak nevezett betegség, melyet az orvostudomány mai állása mellett közönségesen influenzának neveznek, nagyon különböző betegségformákat kapcsol össze, kezdve a közönséges influenzától egészen a legsúlyosabb mellkasi szerveket, az agyat, a központi idegrendszert megálmadó fertőző betegségekig, melyeknek

kórokozó bacillusai az időszert ismeretlenek.

1918-ban, mikor Magyarországon és az egész világon pusztított a spanyoljárvány, Pfeiffert néme országi tudós megállapította ugyan egy bacillust, hogy az okozza a spanyolnáthát, későbbi ellenőrző vizsgálatok azonban kiderítették, hogy ez a megállapítás nem helytálló és így egyelőre a járvány kórokozóját nem ismerjük.

Egy náthás állapotból előre nem lehet eldönteni, hogy az vajjon közönséges, becsületes nátha, vagy pedig spanyol influenza? Ez szerintem valószínű, hogy a november óta Debrecenben is tömegesen fel lépett hurutos állapotok szintén ide, tudniillik a spanyoljárvány megbetegedésekhez tartoznak, bár csak az jelezte nem rendez voltak, hogy tulajdosan hosszú ideig tartottak. Engem

nem talált készülenenél, hogy Európa országában súlyos formában lépett fel ismét a spanyoljárvány.

Hogy azonban nálunk egyáltalán fel fog-e lépni és ha igen, hogy milyen formában jelentkeznek, arról egyelőre nem lehet jóslati.

A védekezés módjaira vonatkozólag intéztünk ezután kérdést a főorvoshoz, aki erre a következőképpen mondotta:

Tanácsos, hogy minden ember, aki ilyen hurutos, náthás állapotba jut,

elkülönítessék az egészségesektől.

Nálunk egyelőre hatósági intézkedések megtételére nincs kellő indok, azonban ha a járvány jelentkezni kezd, természetesen, hogy a hatóság is intézkedni fog. Ez elsősorban abban áll, hogy az összes orvosok kötelezteini fognak a spanyolnáthára, náthára és influenzára megbetegedések bejelentésére, hogy azután a tisztifőorvosok megtehessék a szükséges lépéseket a betegek elkülönítésére. 1918-ban a járványkórházat is igénybe vettük, ha — ne adja Isten — erre megint szükség lesz, ismét megnyitjuk.

A betegség terjedésében a klimatikus tényezőknek feltétlenül része van. Ha becsületes hideg tél áll be, az

minden valószínűség szerint előbb áll a spanyolnáth elterjedésének.

Az 1918. évi járvány idején megfigyeltük, hogy december 20-ig tömegesen fordultak elő megbetegedések, akkor azonban két nap alatt szinte egy csapásra megszűnt a

egész spanyolnáth, úgy, hogy egy-kettőre kicirült a járványkórház is.

Igaz-e az, hogy a spanyol ellen legjobban a szeszes italok fogyasztása által lehet védekezni?

Nagyobb arányú szeszfogyasztás — felelte Tüdős főorvos —, csak ártalmas lehet, mert a szesz, mint minden betegséggel, itt is lerombolja a szervezet ellenálló képességét. Ajánlatos azonban, hogy az, aki egészséges, minél többet legyen a szabadban és igyekezzék edzeni magát. Természetesen, ha valaki megbetegedik, akkor egyenlően fűtött szobában kell tartózkodnia, még akkor is, ha a betegség csak egészen könnyűnek látszik.

Spanyolnáth jellegetek voltak-e azok a hurutos megbetegedések is, melyekről főorvos ur a közgazdasági bizottság elé terjesztett decemberről szóló jelentésében említést tett?

Legalább is hasonlók voltak, — hangzott a válasz.

Történt-e Debrecenben olyan halálozás, mely esetleg a spanyolnáthára vezethető vissza?

Tudomásom szerint nem történt — mondotta a főorvos —. Ezt különben is csak úgy lehet megállapítani, ha megfigyeljük a tudósgyűlés okozta halálozások számát. Ha ez a szám aránytalanul emelkedik, akkor bizonyos, hogy

a halálozások egy része a spanyolnáthára vezethető vissza.

Eszidőszert azonban ez a statisztika semmi különös változást nem mutat, úgy hogy azt mondhatjuk, miszerint Debrecenben spanyolnáth által okozott halálozás nem volt. Tulajdonképpen még megárol a spanyoljárvány fellépéséről sem lehet beszélni, tekintve azonban, hogy ez külföldön erősen terjed, nekünk is készen kell lenni a fogadásra.

Nagy érdeklődés előzi meg a Csokonai-kör pénteki Petőfi-ünnepélyét

A felolvasó ülés részletes programja

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több ízben megemlékezett már a Hajdúföld arról, hogy a debreceni Csokonai kör agilis vezetősége Petőfi Sándor összes költeményei első kiadásának nyolcvanadik évfordulójára január 14-én, pénteken este 8 órával kezdettel

nagyszabású Petőfi-ünnepélyt rendez

a zenede dísztermében s ez alkalommal az ünnepi felolvasó ülésen közreműködnek Debrecen irodalmi és művészeti életének kiválóságai is.

A felolvasó ülés pompás és nagy gonddal összeállított

műsora

a következő:

Elnöki megnyitó. Tartja Pap Károly dr. a kör elnöke. Petőfi Sándor. Előadás. Tartja Fűredy F. Gusztáv, a kör tagja. — Az előadás keretében bemutatásra kerül Petőfi több költeménye. Petőfi-dalok: Michalevits Ödön: Errekedik le a felhő. Tarnay Alajos: Boldogtalan voltam. Te a tavasz szereted. Előadja: Kolbay Ildikó, a Csokonai-színház művésze. Zongorán kíséri: Csanak Béla zeneszerző. Petőfi bucsuja és más versek. Irtó és felolvasa Juhász

Géza, a kör tagja. Petőfi-dalok: Zöldevales, fehér. Kicsap t a folyó. Boldog éjjei. Rózsabokor a domboldalon... Zenejét szerette Csanak Béla zeneszerző. Előadja Kolbay Ildikó. Zongorán kíséri a szerző. Petőfi: Magyar vagyok. A magyar nemzet. Ha az Isten... Van-e egy marok föld? A nemzetes. Előadja Fűredy F. Gusztáv.

A felolvasó ülés iránt általános érdeklődés nyilvánul meg a város művészeti- és irodalomkedvelő közönsége körében s éppen ezért ajánlatos a jegyeket már előre beszerezni.

Helyárak: Nemtagoknak 2 pengő. Tagoknak 1 pengő. Dák-jegy 40 fillér. Jegyeket Méliusz könyvkereskedésében lehet előre váltani.

Spira és Beregi
Budapest Debrecen
Báli
ujdonságai
szenzációsak!

HIRDESSZEN A HAJDUFÖLDEN I

FŐISKOLA

A debreceni jogászbál

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debreceen urai magyar társadalmi lázasan készülődik arra a nagyszabású mulatságra, mely január 15-én az Arany Bika disztermében zajlik le a Tiszántul legelőkelőbb publikumának részvételével. A hagyományos jogászbál, mely mindenkor reprezentatív megnyilatkozása volt a vidék társadalmi életének, a szokottnál is díszesebb keretek között fog lefolyni. A bál fővédnökségét

Albrecht kir. herceg

vállalta el, aki teljes határozottsággal megígérte az estélyen való megjelenségét. A mulatságot diszfelvonulás vezeti be. A rendezőség ezután közli, hogy a királyi herceg megjelenésére való tekintettel a jegyek árusítását már a közeli napokban kénytelen beszüntetni. E végből felkéri a meghívottakat, hogy a jegyek kiváltásáról még a mai nap folyamán gondoskodjanak. Bálroda a Bika-hallban.

Megnyit a traktorkezelői tanfolyam

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap délután három órakor nyílt meg rendkívül nagy, szinte várakozáson felüli érdeklődés mellett a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara által, mezőgazdasági gépészeti vándoriskolájának keretében Debrecenben rendezett traktorkezelői tanfolyam. — Debrecen városi képviselőtársaságának Zöld József városi tanácsnok volt jelen a megnyitó ünnepélyen.

A traktorkezelői tanfolyamot, amelynek több mint 140 beiratkozott rendezés hallgatója van.

Dr. Récz Lejos kamarai igazgató nyitotta meg, reámutatván beszédében a mezőgazdasági szakismereteknek minél szélesebb körben elterjedéséhez fűződő nemzetgazdasági és magángazdasági érdekekre és vázolta folytatón az okokat, amelyek a Tiszántuli Mezőgazdasági Kamarát a traktorkezelői tanfolyam megrendezésére készítette.

Reámutatott arra, hogy a Kamara törekvései nyilván gyakorlatias célokat szolgálnak: ezt bizonyítja az a rendkívül nagy érdeklődés, amely a tanfolyam iránt a társadalom legkülönbözőbb rétegei részéről: a katonaság, a gazdaközönség, a gépkezelők és a gépészeti szakismeretek iránt érdeklődők részéről megnyilvánult. Kitért a munkára, szorgalomra hívta fel a hallgatókat, megköszönvén egyben a tanfolyam előadójául felkért

Göblner János és Erdőy János

okl. gépészmérnök, gazdasági akadémiai tanároknak közreműködését, valamint a debreceni m. kir. honvéd helyőrség szíveségét is, amellyel előadói tantermeknek a tanfolyam céljaira rendelkezésül bocsájása által a tanfolyam megrendezését lehetővé tették. Üdvözölte Debrecen sz. kir. városi képviselőtársaságának Zöld József tanácsnokot és a mezőgazdasági társaságoknak kiküldöttjeit.

A Tiszántuli Mezőgazdasági Kamara a traktorkezelői tanfolyamán a hazánkban legjobban elterjedt különböző traktortípusok úgy elméleti, mint gyakorlati alapon részletesen ismeretve és oktatólag lesznek, amely célnak gyakorlatias alapon szolgálhatását nagyban elősegítette a traktorképviseleteknek az az előzékenysége, hogy szakoktatási célokra traktoraikat a tanfolyam tartására a Kamara rendelkezésére bocsájították.

Szigoruan büntetik azt a választót, aki nem jelenik meg kellő időben az összeíró biztostól

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hírt adunk már róla, hogy az egész város területén nagy erővel folyik a választók összeírása. Ezelő kapcsoltatban most kiegészítésképpen közöljük, hogy azok, akiket az összeíró biztos nem találta a lakásukon, aznap vagy pedig másnap délután feltétlenül jelenjenek meg az összeíró biztos hivatalos helyiségében. Minden ház kapujában az összeíró-

biztos kifüggeszti az összeírólapot és ezen fel van tüntetve, hogy a biztos mikor és hol található meg. A választók tehát saját érdekükben is helyesen teszik, ha erre a körülményre nagy figyelemmel vannak, mert aki kellő időben nem jelenik meg az összeíróbiztosnál, azt a törvény értelmében 2-4000 aranykoronáig terjedő büntetéssel sújtják és a büntetést kiméltlenül behajlják.

Vakmerő betörést kíséreltek meg hétfőn éjjel a Simonyi-uton

(A Hajdúföld tudósítójától.) Vakmerő betörést hiúsított meg az elmúlt éjjel Tolnai József banktisztviselő neje. Tolnaiék a Simonyi-ut 15. szám alatt a Fleischman-féle villában laknak. Az éjszaka 12 és 1 óra között Tolnaié szellőztetés miatt kinyitotta az ablakot, amikor rémülten vette észre, hogy

a villa fái között sötét árnyak mozognak.

Első ijedségében hangosan segítségért kiabált, amivel nemcsak a háziakat, de a szomszédos villa lakóit

is felverte. A nagy zajra előkerült a rendőrszem is, aki aztán a felvert lakókkal átkutatta a kertet, de a betörőknek már nyoma sem volt. Megvizsgálták a villa ajtaját is, amelyen

férszegelés nyomai voltak

s így megállapítást nyert, hogy a vakmerő betörőket csak Tolnaié ébersége akadályozta meg abban, hogy a villába be is törhessenek. A rendőrség a legerélyesebb nyomozást vezette be az eddig ismeretlen tettesek kézrekerítésére.

Az új amerikai magyar kivándorlási kvóta valószínűleg 1200-1500 között lesz

Budapest, január 11. Azzal az utóbbi napokban elterjedt hírrel kapcsolatban, hogy Amerika a július elsejével kezdődő új költségvetési évben a bevándorlók kontingensét 11 ezer százhuszonhatal szándékozik csökkenteni a budapesti amerikai követség, illetékes tényleg az a felvilágosítást adták, hogy még eddig semmiféle hivatalos értesítés nem érkezett a kvóta csökkentésére vonatkozólag s erről mindaddig nem is lesz intézkedés, amíg az ezzel kapcsolatos törvényjavaslat törvényerőre nem emelkedik. Annál bizonyos, hogy a tárgyalások a kvóta újabb megállapítására már folyamatban vannak, de májusnál előbb nem várható ebben az ügyben végleges

döntés.

A belügyminisztériumban viszont erre vonatkozólag azt az információt adták, hogy az amerikai kvóta csökkentése még nem végleges. Legutóbb több törvényjavaslatot adtak be az amerikai szenátusba és a képviselőházhoz s ezek közül néhányat publikáltak. Ilyen módon ez az ügy is napirendre került, de csak májusban, legkésőbb júniusban történik benne döntés.

A belügyminisztérium illetékes osztályának véleménye szerint az amerikai magyar kivándorló kontingens a jövő költségvetési évben 1200-1500 között lesz, nem lehetetlen azonban, hogy a kvótát le fogják szállítani.

Három letartóztatás történt eddig a Bujdosó-utcai betörés ügyében

A vakmerő betörést három fiatal munkás követte el - A negyedik megszökött az ellopott ékszerrel

(A Hajdúföld tudósítójától.) Tegnap számunkban részletesen beszámoltunk arról a vakmerő betörésről, amelyet két fiatal ember követett el a Bujdosó-utca 28. szám alatt lakó öreg házaspár, Kallós Jánosék ellen. Az elvetemült két fiatal suhanc revolverrel és bicskával kényszerítette az öregeket 6 millió korona készpénzük átadására, majd összes ékszereik és nagyobb mennyiségű ruháimuk összeszedése után távoztak el. Kallós feljelentésére a rendőrség a legerélyesebb nyomozást vezette be, aminek már is eredménye van. Ugyanis Kallós annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a vakmerő rablást azok a

fiatal munkások követték el,

akik az ősz folyamán szőlőmunkások voltak. Fel ugyan nem ismerte az illetőket, amennyiben a szobában felhomály volt a betörés alkalmával, de azért gondolta, hogy csakis azok

lehetnek, mert már az ősszel is igen gyanúsán viselkedtek, amikor egy szombati napon kifizette őket. A detektívek ezen a nyomon haladva, tegnapra már

el is fogott három fiatalembert, míg a negyedik idejében kerekelt el. Mint utóbb kiderült, a jómódú rak négyen követték el a lopást, kettő bement a szobába és megtámadta az öreg házaspárt, míg kettő addig az utcán vigyázott, nehogy megzavarja valaki társaikat munkájuk közben. Az elfogott három betörőt a detektívek szembesítés végett elkísérték a Bujdosó-utcára, ahol, amikor a környékbeli lakosság megtudta, hogy az előző napi betörők,

megakarták liacsolni,

amitől a detektívek csak nehezen tudták megmenteni őket. A szembesítés után teljes világosságot derített a betörők személyére vonat-

kozólag, mert Kallósék határozottan felismerték bennük a nálukjárt fiatalembereket. Az ellopott pénz legnagyobb része megkerült, míg az ékszerekkel a negyedik betörő megszökött. A rendőrség a legszelesebb körben nyomoz a megszökött bűntárs kézrekerítésén.

Magyary Imrét nem hagyta cserben Debrecen magyar közönsége

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Hajdúföld is beszámolt nemrégiben arról, hogy az öreg Magyary Imre és kiváló bandája, amely negyvenhét év óta muzsikál az Arany Bika étteremben, a Bika új bérliének jóvoltából nem fogja többet szorakoztatni az étterem közönségét a legszebb magyar nótákkal, amennyiben a bériők id. Magyary Imrének és bandájának felmondtak. Debrecen közönsége azonban nem hagyja cserben ezt a legmagyarabb bandát, mert

a bálokra, zenés-estélyekre az öreg Magyary Imre bandáját hívják meg;

így például az 5 zenekara fog játszani a jogászbálon, a gazdasázbálon és a vendéglősök bálján is.

Epen ezért figyelmébe ajánljuk a debreceni közönségnek, hogy bálok és estélyek alkalmával ezt a legmagyarabb bandát hívja meg s ezzel nemcsak a résztvevők szórakozását fogják teljessé, a legkellemesebbé tenni, hanem segítenek a gombamódra szaporodó dzsesszbandák következtében már-már haldeklő magyar cigányzenén is.

Az öreg Magyary Imrével naponta délutánként lehet tárgyalni a Royal-kávéházban.

— Pincértáska kapható Vitáriusnál Piac-utca 16. sz.

Görbe éjszakai
FEBRUAR 13
Görbe éjszakai

HIREK

1927 január 12. (Szerda)
Prot.: Ernő. Kath: Arkád vt.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Időjárás: Váltoékony idő, némi hó-
süllyedéssel és helyenként csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt
10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi múzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közli éjjeli szolgálatot
tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac-
utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és
Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külö-
vársátról 1.), Csillag (Árpád-tér 1.) Mátyas
Király (Nyilas-telep).

ESTÉLYEK ÉS HANGVERSENYEK

Január 15-én, szombaton este 9 órakor
Közönséges Legénygyűlés táncos egybe-
fűzésű vigaszta az Albert-féle Bejárósi
estertérben.

Február 6-án, vasárnap este 8 órakor
Pénzügyi tisztviselők táncos egybe-
fűzésű vigaszta az Arany Bika dísztermében.

Január 15-én, szombaton este 9 órakor
Jogászok és Arany Bika dísztermében.

Január 16-án, vasárnap este 9 órakor
Művészharmonikusok második nagyhang-
versenye Ábrányi Emil vezetésével az
Arany Bika dísztermében.

**Január 20-án, csütörtökön este 9 óra-
kor** Földessy-Polányi-koncert az Arany
Bika dísztermében.

Január 22-én, szombaton este 9 órakor
Gárdasszal az Arany Bika dísztermében.

Február 1-én, kedden este 9 órakor
Csababaz az Arany Bika dísztermében.

A Ker. Nemzeti Liga debreceni
osztályának Dr. Zivuska Jenő em. ö.
tanácsosa. — A Ker. Nemzeti Liga
debreceni osztálya január havi ren-
des választmányi ülését, melynek
egyetlen tárgya néhai dr. Zivuska
Jenő egyet. m. tanár, volt választ-
mányi tagunk emlékének megünne-
plése, szerdán, 12-én d. u. 6 órakor
tartja a Kollégium (Kálvin-tér I.
sz. u.) I. sz. jogi tantermében. Erre
az ülésre a Liga összes tagjait, az
Egyetemet, tudományos és társegye-
sületeket, néh. dr. Zivuska Jenő
minden igas barátját és tisztelőjét
meghívjuk. — Az emlékbeszédet dr.
Bessenyei Lajos tanár, osztályunk
alelnöke mondja. Dr. Pórszasz Ká-
roly főtitkár.

Fráter Jenő választói közölt.
A nagyérdemi kerület új képviselője
Fráter Jenő ny. altábornagy a nap-
okban bejárta választókerületének
minden községét s biztosította a vá-
lasztókat, hogy nála mindenki ügyes-
bajos dolgaiban tárt ajtóra talál és
a közsgek jogos érdekeit mindig
szívesen fogja viselni.

Jón „A fekete angyal” Bányó
Vilmával és Ronald Colmannel.

Templomgyeplői belmmisszió
estély. Pénteken, január 14-én d. u.
6 órakor a Kollégium dísztermében
belmmisszió estély lesz, melyen elő-
adást tart **Fekere Gyula** egyháskö-
rületi belmmisszió lelkész. A kiváló
lelképásztor gazdag tapasztalataiból
fogja megajándékosni a résztvevő-
ket. Ezenkívül szerepel **Kardos La-
jos** teológus. Az estély énekkel és
imával kezdődik, illetőleg zárul. —
Belépődíj nincs.

Jón „Janky király” Douglas
Fairbankessel.

Dohánytermelési értekezlet Deb-
recenben. A Tiszántúli Mezőgazda-
sági Kamara ülése hívta össze
dohánytermelési szakosztályát január
17-re, Debrecenbe. Két igen nagy-
fontosságú ügygel fog foglalkozni
a dohánytermelési szakosztály ez
alkalommal. Nevezetesen a dohány-
kertészképzés rendszeres kifejlesz-
tésének és a dohánytermelők be-
váltási érdekeinek kérdéseit szere-
pelnek napirenden.

Jón „Acelembor” Milton Sills-
sel és Doris Kenyonnal.

Minden magyar férfi és nő vétesse fel magát az összelró választási biztosok névjegyzékébe

— Frigyes főherceg tagja lesz
a felsőházak. **Budapestről teleltik:**
Mint értesülünk **Frigyes** főherceg ér-
vényesítette törvényadta jogát és be-
jelentette, hogy tagja óhajt lenni
a magyar felsőháznak, mert a törvény-
ben előírt követelményeknek megfelel.

— Farfho tleslet találtak egy lá-
dében. **Rómából jelentik:** A Popolo
di Roma jelentése szerint az egyik
utcában tegnap nagy ládát találtak.
Amidőn a rendőrök a ládát feltörték,
egy ismeretlen férfi holtteste került
elő. Minden jel arra vall, hogy a fér-
fit megfojtották. A jelek szerint a
holttest egy 50 éves alacsony nepsz-
tályhoz tartozó emberé.

— Betörtek a szász Kóburg Kötai
herceg központi penztárába. **Bécsből**
jelenik: A Seilerstaetten levő Kóburg
palotában a szász **Kóburg Kötai** her-
ceg központi penztárána hátfője éjjel
betörést követtek el. Hogy a betörők
mennyi pénzt vittek magukkal, azt
csak a nyomozás során fogják meg-
állapítani, annyi azonban bizonyos,
hogy több ezer schilling öl van szó.
A betörők még ezektől meg nem
állapítható ékszert, továbbá a szász
Kóburg Kötai hercegi család egyes
tagjainak ékszereit is magukkal vitték.
A nyomozás folyik.

— Jón „A fekete angyal” Bányó
Vilmával és Ronald Colmannel.

— Balasetek. Sulyos szerencsét-
lenség történt tegnap délelőtt a **Falk**
kefégyár előtt. **Lukács** József kocsis
a gyár előtti sínen álló vagonba egy
ládát akart elhelyezni, amikor vélet-
lenségből meglökte annak az ajtaját.
Az ajtó a lökéstől olyan szerencsét-
lenül csapódott be, hogy **Lukács** bal-
keze fején zúzott sebeket ejtett. —
A Halasi-utca 4. számú ház udvarán
villanyfavágógépen dolgozott **Eszényi**
Sándor gépmunkás. Munkaközben egy
fahasáb megcsúszott és a fa helyett
Eszényi jobb keze feje került a fűrész
alá. A bajt idejekorán észrevették és
pillanatok alatt megállították a gépet.
Azt azonban már nem tudták meg-
gátolni, hogy a munkás keze fején
sulyos sérüléseket szenvedjen, mert
az a pár másodperc is elég volt ahhoz,
hogy a fűrész elkapja **Eszényi Sándor**
kezét.

— Elfogott sikkasztó zsidó. Mint
ismertese, **Auspitz** Miklós, a Fanto-
vállalat tisztviselője néhány héttel
előtt sikkasztást követett el és
oláh megállított területre szállt.
A debreceni rendőrség a napokban
értesítést kapott, hogy **Auspitz** haza-
érkezett s ennek alapján sikerült is
elfogni Mester-utca 21. szám alatti
lakásán. A sikkasztó zsidót átkisér-
ték a kir. ügyesség fogházába.

— Letartóztatott egy csaló cipész-
segéd. **Haskó** Imre okányi szű-
tésű cipészsegéd már hosszabb ideje
tartózkodik Debrecenben. Haskót a
napokban a rendőrség letartóztatta,
miután feljelentés érkezett be ol-
lene, hogy Nagy Zoltán és Nagy-
István csalásokkal követik el. Letar-
tózatása után átkisérték a debre-
ceni ügyesség fogházába, ahol meg-
indul ellene az eljárás.

— Sulyos balasét a Jögen. **Taub-**
ner József parasztdost, a bagameri
vámörög parancsnokát sulyos bal-
asét érte korcsolyázás közben. Sa-
rencsétlenül elesett s sulyos agy-
rázkódást kapott. Állapota aggasztó.
Valószínűleg kórházi ápolásra s eset-
leg operációra szorul. A közsgekben
általános a részvét a mindenki által
szeretett százasdos iránt.

— Evangolikus bbfisora lesz f. hó 12-én
szerda délután 6 órakor a Miklós-utcai ev.
egyház épületében. Tartja **Labossa Lajos**
vallásatanár.

— Jón „A fekete angyal” Bányó
Vilmával és Ronald Colmannel.

— Radio-műsor január 12.
Szerda. **Budapest.** Délelőtt 9:30 és 12:
Hirek, közsadság. Délután 1: Időjárás-
és vírállásjelentés. 3: Hirek, közsadság.
4: Önkár bábi mesél a gyermekeknek.
5: Idő- és vírállásjelentés. Utána: Köz-
sadságtudományi előadás **László Bar-**
talan dr.: „A finn-magyar gazdasági kap-
csolat kiépítése” 6:30: Szimfonikus sen-
kari hangverseny, Mendelssohn est. I. IV.
(olasz) szimfonia, A-dur 4 tetelben. 2:
4: eddíg eny E-moll, 3 tetelben **Elődja**
Zipernova ky Fülöpke hegedűművész.
3: Hebridak-nyitány. 7:30: Raszletok régi
operettek. Eoadajk: **Böcz Róza** és
N. dossy István op. raének. 1. Huszka
I.: „Hajtóvadászat” című operettjéből:
Tündéralom, (Böcz R.) 2. Fall Le: „Sztim-
bul róza” operettjéből: a) Achmed
balépjője (Nádossy); b) Kodja. — A. n. ad-
duett (Böcz-Nádossy); c) Achmed dalja
(Nádossy), 3. Huszka I.: „Bob herceg”
című operettjéből: a) Bob herceg balé-
pjője (Böcz R.); b) Bob szerenádjja (Böcz
R.); 4. Kálmán I.: „Csárdáskirálynő” c.
operettjéből: a) A jányok agyalok...
(Nádossy); b) Egy a sívem, egy a pá-
rom... (Böcz-Nádossy); c) Jaj, eica,
ezem azt a csöpp kis szád (Nádossy);
d) Tűz az Operenél! (Böcz-Nádossy);
e) Szép volt, be szép! (Böcz-Nádossy);
f) Te rongyos élet! (Böcz-Nádossy);
g) Álom, álom, édes álom! (Böcz-Ná-
dossy); h) Hajtsd Péter! (Böcz-Ná-
dossy). 8:40: Kedvező légköri viszonyok
esetén külföldi átvitel.

KÜLFÖLD Bécs (517 és 577.7) Dél-
után 4:15: Hangverseny, 5:10: Vig. dé-
után, 7: A Wiener Konzertverein hang-
versenye. 9:3: Könyvű zene. — Berlin
(484 és 566) Déután 1:30—2: Harang-
játék, 4:30: Hangverseny. 9: Fuvózene.
10:31—12:30: Tanczene. — Borsó 16
(326) Déután 4: Hangverseny, 8:10:
Da est. 9: Kamarazene. — Lipcse (365 8)
Déután 3:30—6: Messjáték, 8:10: Katona-
zene. 10:15—12: Kabaré. — München
(357) Déután 4: Hangverseny, 7: Angol
nyelvű, 9:05: Népdal quartette — Róma
(122 6) Déután 5:15—6,00: hangverseny,
9: színházi előadás közsítés — London
(361,4) Déután 1: Quartett, 3:20: Hang-
verseny, 8:45: D. J. (b. ritm.) 9:45:
Brass hangverseny, 10:15—12: Könyvű
és tánczene.

— Jón „Janky király” Douglas
Fairbankessel.

— Adomány. A vak utasszony és beteg
fia részére N. N. 50 000, egy előfizető 40
ezer koronát adományozott.

— Lokomobli gép- és cséplőgép-
kezelő tanfolyam nyílik meg január
17-én este 6 órakor a debreceni m.
kir. állami (a- és fémipari szak-
iskola). E tanfolyamon részt vehet-
nek 18 évet betöltött ifjak 23 pengő
30 filler beíratási és tandíj refize-
nese ellenében. A tanfolyamra való
beíratkozás a szakiskola, déután
az igazgatói irodában, este pedig a
tanfolyam előadójánál történhet is.

— Jón „Acelembor” Milton Sills-
sel és Doris Kenyonnal.

— Szemgyengeség ellen
legjobb orvosság egy jó
szeműveg Nagy latszerész-
től, **Piac-utca 30.,** főposta
mellett. Javítások elfogad-
tatnak.

— Jón „Janky király” Douglas
Fairbankessel.

— Legjobb német napi- és heti-
lapok példányokint is vásárolhótok
Csáthy fele könyvkereskedésben. Elő-
fizetéseket elfogadunk. Telefonszám
2—96.

— Legszebbek a Kalapüzem
selyem- és bársonykalapúdon-
sági **Piac-utca 9.**

— Jón „Acelembor” Milton Sills-
sel és Doris Kenyonnal.

— Kereskedők figyelmébe! Min-
den kereskedőnek és kereskedelmi
alkalmasoknak el kell olvasni **Cis-**
son amerikai író könyvét „Hogyan
kell eladni”. A könyv már kapható
5 pengőért **Antal József** könyv-
kereskedésében. Telefon 6—12.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:
Szerda Dr. **Nikodémusz**, C) bérlet.
Csütörtök D. **Nikodémusz** D) bérlet
Csütörtök délután **Nosztaly** fia esete
Tóth Marival.
Péntek **Hajtóvadászat**, operett-bemutató

Dr. Nikodémusz

Vándor Kálmán nagyszerű tragi-
komédájának, a dr. **Nikodémusz**-nak
debreceni bemutatójáról anyagforlő-
dás miatt csak a holnapi számban-
ban adunk sajkőkoztatót.

Színházi Bigamérban. A **Barna**
József színigazgató vezetése alatt
álló 16 tagú színhársulat Bigamér-
ban igen szép eredm. c. i. sikerrel mű-
ködik. E előadásra kerültek eddig:
„A régi j. Budapest”, „Dolly”, „An-
tónia”, „Árvac-ka” és a „Csokos
asazony”. A társulat a színházlátog-
ató közönség teljes elismerését ér-
delte ki. A női tagok közül fel-
tesztentű dícséretet érdemelnek: **Su-**
gár Nusi népszimű és operett-
énekesnő, aki szép hangjával s fe-
gyelmesett játékaival minden előd-
son vastapsot kap, **Mátyó** tarsa **Ács**
Mani szubrett, ainek csöngő hangja
teljesen meghódította a közönséget.
A férfiak közül **Barna** igazgató,
mint színész is kiváló, alakítása s
egyszerű művészetével elődott mon-
d. nivalói igaz művészsé avaják őt.
Szécsi Sándor énekes bonvivánt és
rezező kedős feladást igaz hiva-
tottság l és rátermettséggel végzi.
B. Szénere Margit komika remek
alakításával minden este allandó de-
rűltésben tartja a közönséget. Em-
litést érdemel még **Vári** Imre tánc-
csokornikus, **Csényi** Imre salonn-
színes s általában a társulatnak
összes tagja, akik mind nyolyan hi-
vatással s lelkiis noretesen végeik
szép és nehéz hivatásukat.

Színházak közleményei:

Szerda — Csütörtök

Apella

Közönség csak feladottaknak **Gauze**
Faydou világhírű vígjátéka: „Mici
herceg” című 8 felvonásban. Ez
az igaz-érig parisi darab, amelyben
sok sikamos helyzet jóízű kacajt
fakaszt a nézők ajakán, voltaképpen
az **Osztrigás Micek** az utóda,
amen yiben a kis midinett az illy-
rak uralkodónőjévé lesz. A főszere-
pét **Mady Christians** alakítja bjo-
san, hunca ul. Megelőzi: „A két svi-
hák” és „Foo.ball király” boházatok.

Vigasztalás

Charles Meré világ író drámája
„Az örvény” filmen 8 felvonásban.
Ez az orosz tárgyú film két szem-
pontból is igen értékes. Először is
a rendezés idényes tökéletes ge és
ma-odsor egy igen tehetséges új
mósiszínésznek, **J. que** Cateleinnek
a feltűnésével. Magalmas és izgató
meséjű film, egy tragikus és nagy
szerelem magalmas és boldog tör-
ténése, a legtehetőbb drámai jelen-
tek, poétikus részek és bajos vig-
játékelemek ügyes keveréke. Meg-
előzi: **Pathé Journal** és **Tancoil**
London,

Meteor-mező

Csütörtökön „A világszám”. Ka-
landortörténet, Főszerepben **Bányó**
Vilma. Későbbfilm „A megtergült
villamos”. Előadások 6 óratól.

TESTEDZÉS

Misángyi Ottó előadása Debrecenben

A Magyar Athletikai Szövetség negyven éves jubileumának emlékére január 30-án Debrecenbe érkezik, hogy megartsa szemléjét az olimpiásra kijelölt debreceni athléták felett s ellessa őket utasításokkal a jövő szezonnra vonatkozóan. Ebből az alkalomból előadást tart nemcsak az athléták, hanem az egyesületek intézői s az athletika iránt érdeklődők részére is, hogy miképpen készüljenek és készítsenek előversenyeket a tavaszi formába hozó, a nyári formában tartó és őszi levelesedő tréningekre s hogy miképpen kell az athlétának egy nagy versenyre koncentrálni minden energiáját.

Késztelen, hogy Misángyi előadása nagy érdeklődésre tart számot, mert Debrecenben még nem volt hasonló tárgy előadása, a város nagyszámú sportolójának kétségkívül lecsa a MAS világhírű szakfelügyelőjének érdekes és gyakorlati példákkal gazdagon illusztrált előadása.

Főiskolai testnevelési ankét

A Magyar Főiskolai Sport-Szövetség cselekvő munkája domborodott ki a vasárnap délután Budapesten megtartott főiskolai ankéton. Több egyetemi professzor jelenlétében az összes egyetemek és főiskolák testnevelési tanárai, valamint az ifjúság kiadói behatóan megtergálták, hogy miképpen lehet a magyar főiskolai sportot is arra a nivóra emelni, mint azt az angol és különösen az amerikai példa mutatja. Több életre szóló javaslat és hozzászólás után olyan tervezetet fogadtak el, amely sejtetni enged, hogy — ha a kellő anyagi eszközök is rendelkezésre állnak — a magyarok sem maradnak a külföldiek mögött semmiben sem.

A Szövetség nemzetközi programja azt mutatja, hogy minden lehető elkövet a magyar főiskolai sporti színvonalának emelésére s hátrorszáti már a legközelebbi jövőben is erősen éreztetik hatásukat. Örvendő eredmény a női atletikának a meghonosítása is. A Testnevelési Főiskola által megvalósított női atléta-gárda az egyetemek által kiírt női propaganda versenyeken propagálja a nők atletikai életrevalóságot s bizonyos, hogy a főiskolás hölgyek nagyban mozdítják elő az országos női atletika ügyét is.

Értesítjük szeriat a DEAC által májusban rendezendő főiskolai atletikai verseny programján már szerepelnek női versenysszámok is és erre a versenyre a már szép sikerekre tekintő Zsigmondy Judit, a Testnevelési Főiskola Sport Egyesületének elnöke, aki egyben a Magyar Főiskolai Sport Szövetség női atletikai szakcsatárjának is elnöke, megígérte a DEAC és a debreceni egyetem képviselőitben jelenlevő Hadházy Dezső testnevelő tanárnak, hogy nagyobb gárdával vesznek részt a DEAC versenyén, hogy Debrecenben is megkívánálják a női atletikát. A főiskolai repülőport és folyó ügyek szerepelnek még a programon.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hirdetéseinak biztos az eredmény.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóval. Nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59. — Kiadja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat

KÖZGAZDASÁG

Debreceni átalakítás

A mai lövessáron a felbajtás kicsi volt. Kereslet kevés, vásár-kialakulásról szó sem lehet. A szarvas marha felbajtás közepes. Végmarha ára 8—12 ezer, szarvas borjú 14—17 ezer, jászoros ökör párónként 8—13 millió korona között. Fejős tehén 8—8 ezer.

A TŐZSDE

A pergő Zürichben: 90.65

Budapest 90.65—, Bély 123.05, New York 210—, London 2515.0—, Paris 20.55—, Brüsszel 22.35, Frankfurt 15.84 1/2, Bérgád 9.12 1/2, Szófia 3.72 1/2, Bukarest 2.72 1/2, Varsó 57.50, Moszva 73.15, Hollandia 207.45, Svájc 72.10—.

Hivatalos devizaárfolyamok:

Angol font 27.7035—27.8625, belga frank 79.875—79.675, cseh korona 16.89—16.97, dán korona 12.075—12.125, francia frank 10.035—10.095, dollár 69.25—67.65, holland frank 22.6—28.10, holland forint 228.225—229.225, lengyel zloty 62.65—64.15, leu 292—302, leva 4.10—4.16, német márká 135.40—136.90, líra 24.80—25.25, osztrák schilling 80.30—80.652, norvég korona 145.275—145.925, svájci frank 110.15—110.55, svéd korona 12.94—12.975.

A nemesfémpiacon az üzleti tevékenység némiképp volt. A megárforgalomban az ezüst egykoronát 0.325—0.356, az arany huszorosonát 23.4—23.10 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde

A készrúpiacra a forgalom minimális volt s ennek folytán csak névleges árak keletkeztek a felvásárlásra. A 76 kg-os tisztaidéri búzát 30—35—31—35, az egyéb származású búzát 30.15—30.75 pengővel jegyezték. A rozs ára 24.20—24.40 pengő között mozgott.

A liszt- és őrlémpiacra a málmok eleinte érvényben hagyták legutóbb megállapított árakat, a piacra számitanak arra, hogy a gabonaszemek olcsóbbodása miatt a málmok újból szabályozni fogják listárait.

Állatvásár.

A meghívásáron lanyha volt az irányzat. Árak: bika jobb 0.96—1.12, kivételesen 1.6, silányabb 0.52—0.92, ökör magyar hizott jobb 0.92—1.08, közepes 0.68—0.88, alárendelt minőség 0.48—0.64, tarka hízott jobb 0.96—1.12, kivételesen 1.16, közepes 0.70—0.92, alárendelt minőség 0.43—0.65, tehén magyar 0.52—0.96, tarka 0.48—1.12, kivételesen 1.18, bivaly 0.84—0.58, növendékma 0.44—0.92, kicsontozni való 0.26—0.44 filler kgként.

A ferencvárosi nyílt sertésvásáron élénk volt az irányzat. Árak: zsírértés öreg 1.38—1.4, ifj 1.84—1.36, fiatal nehéz 1.42—1.44, közepes 1.40—1.42, könnyű 1.28—1.32, szedett közepes 1.30—1.38, angol hízott 1.44—1.60, sült 1.36 pengő, Szalonvásár felsértés 1.60—1.72, sózott szalonvásár 0.52, lehuzott hus 1.96—2.08, szőr 1.72 pengő.

Hirdetmény.

Értesitem a debreceni gazdák vadásztársaságának tagjait, hogy 1927. év január hó 10-től kezdődőleg a társulat vadászterületén a vadászat megszűnt, mert a tenyésznyulak a területen ellettek bocsátva.

Popovits Gyula,
elnök

MEDGYASZAY

ÉPÜLET- ÉS MŰLAKATOS
DEBRECEN, ERZSÉBET-UT 26
Alapított 1900-ik évben.

Elvállalok:
Építetvasalásokat, kerítéseket, sárcsokat, tornyos és asztali tüzhelyeket.
Megrendeléseket úgy egyben mint vidékre személyes felügyelet mellett teljesítek!

APROHIRDETESEK

Lakás

Kossuth-utca 16 szám alatt keresztpéldében a közbejárati butorozott szoba előszobával azonnal kiadó. 106

Közbejárati utcai butorozott szoba előszobával garzonnak kiadó. Barma-utca 15. szám. 108

Két szoba, fürdőszoba garcon lakás február 1-re kiadó Király utca 9. Délután 4—6 óra. 109

Kiadó 2 nagy helyiség irodának, egyetletnek vagy üzemű célra is alkalmas. Cegléd-utca 16. 114

Két oszinos szoba konyhával, lelépéssel kiadó. Bujdosó-utca 13. 118

Eladás

Egy jókarban lévő használt tiszta hencser-eladó Domb-utca 10. 110

Üvegsekrény (vitrin), díofa politurozó eladó. Haróthy-utca 3. 107

Díszmagyar gen szép, ékszerrel egyitt nagyon olcsón eladó. Magyar fogó útrem. 110

Eladó 1 drb egy és kétléves szép szánka. Cegléd utca 16. 115

Eladó jókarban egy szakkettöltőny és két bőrdő Péterfia utca 80, a pince lakásban. 116

Eladó 5 hektó homoki fajbor Péterfia-utca 4. szám. 126

10 darab szőke mangalic, miskalótt, 7 hónapos sültő, e adó. Értekezni Beth len utca 54. 124

Eladó tavaszi kabát, brma 36 cs félcipő, szép helyemkaiap. Cim vásártéri huszár-laktanya, Gorrierinél. 127

Rádó négy lámpás eladó. Meghallgatható naponta 18 órától, Tekei 85. 128

Takaréktüzhelyek

új és használt legolcsóbb árakon.
Ugyanazak javítást is vállalok.
Nagy István tüzhelykészítő
Széchenyi-utca 6.

Frakk, szmoking és szakett Végh, Vár-utca 2.

Európa, Ársia, Amerika, Ausztráliából bélyeges ruhák, Garabonkint 1 fillérről kezdve 10 pengőig kaphatók „Bélyeg-otthon”. Fűvészkert utca 14. szám emelet. 82

Rendkívül olcsón és jól festek szobát, konyhát, ajtókat, ablakot. Sárosy, Arany János utca 22. 112

Naponta friss teljes tejet termelő Állandóan házhoz szállít. Kandia-u. 8. 143

Állarcos bálra

jelmezeket kölcsön adunk jutányos árban.
Mester-utca 35 szám.

Élelmiszer szállítását berendezéssel kiadó. Berendezés eladó. Cim a kiadóban. 125

Kereslet

Intelligens 37 éves nő kereskedő a déli-életi örökös bármilyen üzleti vagy irodai mellékfoglalkozását keres, Jelige „Agilis” a kiadóba. 111

Ügyvédi irodába irodai ügyekben jártas kisasszony felvétetik dr Kardosnál, Kossuth-utca 9. 111

Gyermektelen idősebb, intelligens házaspár 40—50 éves, intelligensebb, tisztességes háztartást keres, ki a háztartás összes teendőit egyedül képes végezni. Ajánl tokat a fizetés megjelölésével Nemes Károly igazgató tanító Fehérgyarmat címre kérek küldeni, Az állás február 1-én el foglaltandó. 116

Gazdaságba kulcsai állást, vagy egyéb alkalmazást keres hosszabb gyakorlati tal tőrő tisztviselő, aki 10 évig volt a Borthy családnál hasonló alkalmasában. Cim a kiadóban.

Pótlékintelligens, urfi életvezetőt kerestünk. Gyakorlattal bíró előnyben. Cim a kiadóban. 123

Gimbalomtanítónő, aki délutáni órákban jöhet, Kálvin-tér 4. Helyben ajánlkozhatik. 121

Irányárak

	Kor.	Pengő
Nyers melinó	7500	—80
Sifon	10500	—84
Vázon	11500	—92
100 sz. alsólepedőre	29000	286
180 sz. paplanlepedőre	48000	384
Batizstifon	19509	156
Rayecopper	22500	180
Damasz grádli	29500	236
Damasz abrosz	78000	624
Damasz törölköző	15000	120
140 sz. paplan kloth	42000	336
100 sz. gypsu puplin	60000	520
1. Taftell minden szín	65000	520
150 sz. függöny Etamin	21000	168
Prima futószőnyeg	36000	288
Brocát paplan	325000	2600
Gobelin ággyterítő garnit	500000	4000
Gypsu prima casán	64000	512

Len és damasztárúkból nagy választék

„Béke” áruház Szent Anna-u. 5.

Hirdessen a Hajdúföldben!



Zsirosszóda

szappanfőzőhöz a legolcsóbb fokban, garantált minőségben, nagyon olcsón kapható Stern fontú üvegekben Piac-u 10, a Mikával szemben, Győződjön meg saját érdeklődésben egy vétellel

Kovács Gyula

Debrecen, Károly Ferenc József-ut 18/b. — István gőzmalommal szemben.

Mindennemű szerelési anyagok

villamos házi készülékek, különleges újdonságok nagy rak-tára. Villamos reklámtáblák, automaták pislogó reklámhörték

Simon Jenő József kir. herceg-u. 1. sz.

Közvetlenül a Bika-fürdő bejárata mellett.